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一一一一、、、、解释下列概念解释下列概念解释下列概念解释下列概念（（（（每小题每小题每小题每小题 2分分分分，，，，共共共共 10 分分分分）：）：）：）： 

1、高峰小时系数        2、车头时距   

2、道路占有率          4、信号交叉口的饱和流量   

5、机动车交通量 OD分布表 

 

二二二二、、、、回答下列问题回答下列问题回答下列问题回答下列问题（（（（每小题每小题每小题每小题 5分分分分，，，，共共共共 40分分分分）：）：）：）： 

1、在公路交通量调查中，如果抽样调查到一天中 7：00－9：00

的路段断面交通量，如何推算 AADT？需要那些基础数据？ 

2、说明驾驶员从发现需要制动的信息到车辆完全停稳都经历了哪

些时间过程。 

3、说明自行车流的特性、自行车交通的优缺点 

4、影响车速变化的因素有哪些？ 

5、画出十字交叉口的交通流量分布示意图，自己合理设计每个进

口道三个方向的流量。 

6、写出高速公路基本路段单向车行道的设计通行能力公式并解释

各项参数。 

7、交叉口的冲突点是指车辆运行至交叉口有可能与其它车辆发生

冲突的接触点，请问平面交叉口的基本冲突有哪几种形式？ 

8、交通信号控制的对象是交通流，请问一个交通控制系统应该由

哪几部分组成？ 
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三三三三、、、、计算下列各题计算下列各题计算下列各题计算下列各题（（（（共共共共 50分分分分）：）：）：）： 

1、（本题 8分）一个周长为 1km的环形道路上有 4辆车 a，b，c，

d 分别以每小时 20，40，60，80 公里速度不停地匀速行驶。假设可以

自由超车，忽略超车时的距离和时间变化。 

（1）在环路上一个固定点 P观测 1小时，求断面流量； 

    （2）求 P点的时间平均速度； 

（3）求 P点在 1小时内通过的所有车的速度的调和平均值；  

（4）对整个环路进行瞬时观测，求这样观测到的各个车的瞬时速

度的算术平均值和调和平均值； 

（5）如果每个车都只行驶一周，求四车的总行程与总时间的比； 

（6）如何理解区间平均速度？以上计算值哪个是区间平均速度？ 

2、（本题 10分）一条车道上有 5辆车，都以 18km/h的速度跟驰行

驶，前后相距都是 25m，从计时开始 10 秒后，首车遇到红灯开始停止

并等待 15秒后以 36km/h的速度离去，以后各车等距跟驰，离去速度和

首车一样。假设各车车长均为 3m，停车间距为 2m。为了简便，这里忽

略停车和起步的加速和减速变化过程，认为速度可以从 18km/h 立即停

止和立即起步达到 36km/h。试在同一张时间距离图上画出这 5 辆车的

运动轨迹，并标明相关数据。 

3、（本题 12分）一条公共汽车线路配备 17m长的 3门铰接公共汽

车，额定容量 195人。如果该类车进站时，车辆之间的最小间隔等于车

辆长度，刹车减速度为 b＝1.5m/s
2，车辆开门和关门时间共为 4s，乘客



 

第  3  页 

最多的一个车站上下车的乘客占车容量的比例为 40％，一个乘客上车

或下车所用的平均时间为 2s，车辆离开车站时的加速度为 a=1.0m /s
2，

计算该公共汽车交通线路的通行能力（即每小时能通过该站多少辆这种

公共汽车）。 

4、（本题 10分）某十字交叉口，有 A、B、C三个相位，对应的最

大流量比分别为 22.0=AY 、 28.0=BY 、 2.0=CY ，设黄灯时间为 3秒，

绿灯间隔时间是 5秒，每次绿灯时间内的启动损失为 2秒。求： 

（1）总损失时间 TLt ； 

（2）若最佳周期为 770 =T 秒，绿灯时间分配是以车辆阻滞延误最

小为原则，则 A、B、C各相的有效绿灯时间 AEGt 、 BEGt 和 CEGt 等于多少？ 

5、（本题 10分）某十字交叉口东西向进口车道宽为 5.17=b m，有

效绿灯时间为 27=EGt 秒，每单位路宽的饱和流量为 900=sb (pcu /hm)。 

（1）当信号周期 90=T 秒时，求东西向道路通行能力 cq （pcu/h）； 

（2）当东西向道路通行能力 3400=cq (pcu/h)时，求信号周期T（秒）。 

 

四四四四、、、、下列二题任选其一下列二题任选其一下列二题任选其一下列二题任选其一（（（（10分分分分）））） 

1、以速度对密度的线性关系为基础推导格林希尔茨（Greenshields）

模型，其中 jKK = 时， 0=V ； 0=K 时， fVV =  。进而说明流量与密

度的关系，并讨论流量关于密度的极值。 
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2、用跟驰模型的一般公式推导安德五德（Underwood）模型 

 

五五五五、、、、分析题分析题分析题分析题（（（（每题每题每题每题 10分分分分，，，，共共共共 40分分分分）））） 

1、交通安全措施有哪些？对于我国目前的交通状况，你认为在道

路工程、设施、管理、安全设施等方面各应采取哪些必要措施？  

2、请说出城市公交线网分析评价的 5个指标并给予解释。 

3、简要叙述单约束重力模型的预测过程。 

4、从城市交通发展战略和政策观点出发，通过以下措施处理城市

交通问题，其相对优缺点是什么？  

（1）扩展交通设施的容量； 

（2）干预土地利用和交通系统的开发； 

（3）制定目的在于鼓励改变个人出行行为的政策。 

上述各项措施都会引起什么样的问题（经济成本、政策可行性和环

境影响等）？ 


